

海陆联动、港岛共治、全域闭环 打造“地检融合”警务工作新样板

□刘鑫 高印/文 邵宇翔/摄

我市海域面积达2.08万平方公里，坐拥9个港区、13个开放锚地。6条国际海运主航线经过我市，年均出入境船舶1.8万余艘次。面对复杂的海域环境和频繁的国际航运活动，我市公安、边检强力联动，积极推进“地检融合”警务机制改革，以“海陆联动、港岛共治、全域闭环”为路径，全力服务浙江自贸试验区和大宗商品资源配置枢纽建设，形成了一套符合海港城市实际的新型治理体系。



图为民警在向外籍船员解读出入境政策

党建统领机制融合，构建系统治理格局

依托公安、边检基层党组织，打造“同舟共济·移路同行”党建品牌，为“地检融合”提供坚强组织保障。通过出台《舟山地检深度融合八项举措》及37项具体任务，签署《联动联管合作协议》，创新“五联一体”和“所队联动”模式，实现了公安与边检在指挥、服务、行动等方面的深度融合。据了解，自机制运行以来，缩短国际航行船舶代理办理手续时间，提升通关效率，帮助航运企业节约直接经济成本上亿元。

在全市10个涉外产业集聚区设立联动警务室，组建52支涉外最小执法单元，整合警力常态化开展口岸、锚地及社会面巡查，并广泛发动“东海渔嫂”“洋娘舅”调解队和远洋渔业协会等社会力量，构建了多元共治体系，实现了“港岛共治、海陆联动”。

服务创新便捷高效，打造最优营商环境

在普陀六横移民服务站，来自希腊的船员安德森(化名)分享了他在我市的体验：“以前办手续要跑多个部门，现在在一个窗口就能搞定，省时又省心！”六横移民服务站位于“三大船企”的中心区域龙山，目前已有公安、边检、海事等10余家职能部门入驻，真正把服务窗口搬到了船企的“厂门口”。

聚焦大宗商品资源配置枢纽建设，全面释放9项移民出入境政策红利，构建“1中心+7服务站+4专窗”的移民服务体系。全国首创外籍船员换班离境“一类事”改革，将临时入境许可、停留证件、离船手续等高频事项整合为“联合办、就近办、延伸办”模式，实现“只进一扇门、办成一类事”。这一改革显著提升通关效率和服务体验：外籍船员办证时间从原来的7个工作日压缩至24小时，每年惠及船员超8000人，减少船舶滞港费用约4亿元。

数据赋能智慧管控，筑牢岸线安全防线

面对海港口岸复杂风险，建立海防研判中心，打通公安、边检、海防数据资源，完善“研判—推送—核查—处置”闭环机制。迭代升级“地检融合基础管控平台”，搭建“智控港区”“无人化管控”等智能驾驶舱，建立以视频监控、AR云图和电子围栏等科技支撑为核心的岸线感知体系。

创新“圈层管控”机制，以重点涉外船企为“核心点”、出岛交通站点为“外溢线”、周边区域为“辐射面”，实施分级管控。在外轮梯口设置移动岗亭，落实“登轮码”查验；在船企搭建外籍船员专用电子通道，实现自动登记与未返船人员实时推送；在环岛卡口建立“大岛—小岛”分类查控机制，严防违规离岛行为。

通过AIS动态比对、“岸基视频+无人机”巡视和雷达扫描，对锚地船舶开展超视距识别与轨迹比对，实现“船过留影、人过留痕”。信息即时采集、港区门禁管理、锚地无人机巡查等无感监管机制，显著提升了岸线精准管控和快速反应能力。

警方动态

从海上矛调到岸上巡防 定海干礁“鱼管家” 巧纾“渔”题千千结

□钟珊珊 李苒苒/文 倪萍/摄



图为干礁派出所民警在国家远洋渔业基地对“鱼管家”开展培训

在定海干礁镇，碧海映天、舟楫穿梭，这里不仅是“绿水青山就是金山银山”理念的鲜活注脚，更凭借一条“鱼”牵动整条海洋产业链的蓬勃发展。

随着水产加工、船舶修造等产业不断壮大，人员流动性增强，海上纠纷与安全治理压力也与日俱增。为进一步拓展“共管警务”的覆盖广度与服务深度，舟山市公安局定海分局干礁派出所紧紧围绕“服务企业、护航海洋经济”这一主线，创新推出“鱼管家”基层治理机制，助力海上治理体系和治理能力现代化。

该机制依托干礁镇渔企集聚的区域特点，构建起“鱼链长—鱼链主—鱼鳞哨”三级责任架构：由协会负责人担任“鱼链长”，企业负责人出任“鱼链主”，船老大、班组长、车间主任则作为“鱼鳞哨”，共同组成“鱼管家”治理队伍。截至目前，已有5名协会负责人、100余家企业主和超过200名班组长、船长加入该体系。他们实时关注船舶动态、第一时间排查纠纷隐患，成为海上治理不可或缺的辅助力量。

尤其在渔业生产繁忙期，“鱼管家”队伍充分发挥“以船管人、以人促安”的机制优势，在派出所定期指导与联动下，不仅协助完成船舶与人员信息管理、安全措施检查等基础工作，更深入捕捞、加工、销售等全产业链环节，提供“产业帮扶+法律咨询”双轨服务，实现对“一条鱼”从出海到上岸的全程护航。

今年2月初，一艘远洋渔船在大西洋海域作业时，两名船员因琐事发生争执，另有船员在打架中受伤。船上担任“鱼鳞哨”的轮机长第一时间介入安抚、控制事态，并迅速通过“鱼链主”向岸上“鱼警长”汇报。了解情况后，所属协会的“鱼链长”也及时介入提供行业指导意见。待渔船返港，“鱼警长”立即组织相关人员开展座谈。经多层次联动调解，当事船员很快达成谅解。

5月底，某水产品加工企业员工因离职结算问题与企业主发生冲突。该企业的“鱼鳞哨”上报后，民警迅速联动本镇船舶修造协会的“鱼链长”及“海上老娘舅”赶赴现场。作为责任方的“鱼链主”积极配合，“鱼链长”则从行业规范和劳动关系角度居中协调，不到半小时便促成双方和解。工人们纷纷感慨：“有‘自己人’在身边，我们干活更安心、更踏实！”

更值得一提的是，定海公安积极推动“鱼管家”各级成员参与海警、海事、镇政府等多部门联合巡防，共筑蔚蓝海岸安全防线。“安全无小事，我们同心协力，才能真正为海洋经济保驾护航，让每一位渔民都能安心出海、平安归来。”“鱼管家”负责人周洪吉如是说。

从一个人到一群人，从一个点到一套机制，干礁“鱼管家”队伍持续壮大，实现了从捕捞、加工到销售的全链条覆盖与精准服务。

岱山公安打造“生态+网约房”海岛治理新范式

□张华 张慧兰/文 姚旭阳/摄

东海之滨，千岛如珠。岱山这颗镶嵌在蔚蓝色里的翡翠，正以一种特别的方式生长——让生态底色更亮，让发展成色更足。近年来，岱山县公安局以“生态警务”为笔，在网约房新业态的画布上，勾勒出生态保护与经济发展同频共振的图景，让绿水青山真正成为海岛“幸福密码”。



图为生态警长在网约房周边开展生态巡查

制度打底给网约房立起“生态标尺”

网约房要火，更要“绿”。岱山公安深知，规范是前提，生态是底线，于是先从制度入手，为行业发展划好“绿色坐标”。

积分制成了“导航仪”。岱山县公安局治安大队指导县网约房协会推出《网约房积分制管理办法》，把“生态保护”拎成核心考核项：垃圾分类要精准、一次性用品减量、水电得省着用、海洋保护要记心间……12项生态责任清单清清楚楚，连实名登记等经营规范也一并纳入。就像给业主递了把“尺子”，怎么做环保、做得好有啥好处，一目了然。

配套的《岱山县网约房生态服务规范》则更为细致，从房源装修的环保选材，到日常运营的绿色流程，再到引导客人参与环保，全链条给出指引。新规落地后，17条生态数据被精准核查，热门区域和生态敏感地带多了8处“生态+安全”提示牌，让“绿色经营”从口号变成了看得见的行动。“积分表就贴在前台，客人看了也夸我们懂环保，生意反而更顺了。”高亭镇一位业主笑着说。

品牌赋能让“绿色网约房”成打卡热点

生态优势怎么变发展优势？岱山公安的答案是“树标杆”，让“绿色”成为最靓的招牌。10家“绿色生态网约房”示范单位率先亮相。这些标杆不只是挂块牌子，更有实打实的支持：评优评先优先、平台流量倾斜，还有环保专家上门定制节能方案——太阳能热水器、智能节水龙头、节能照明灯，一个个“绿色装备”让房源颜值与“绿值”双提升。更妙的是“体验感”。示范单位里设置了“海岛生态科普角”，住客能跟着民警、志愿者参加“无痕赶海”：带上网格袋捡贝壳不挖苗，看潮汐时听海洋保护故事。这种“玩着做环保”的模式，让示范房源预订量同比涨了35%。

受此影响，周边5家业主主动申请加入，绿色转型的涟漪越荡越远。“客人来不光是住，还会问‘科普角在哪’‘赶海怎么报名’，这才是网约房该有的样子。”岱东镇示范民宿主的自豪，藏不住。

合力守护科技+人心织密“生态防护网”

海岛网约房散落在山海间，监管难？岱山公安用“科技+共治”破题，让守护更精准、更暖心。

AI眼镜成了“生态哨兵”。重点区域的7支“七色花海护卫队”配上了智能识别眼镜，巡逻时瞅一眼，乱扔的垃圾、偷偷排的污水、乱贴的小广告，都能被实时抓拍，图像和定位瞬间传到“生态治理驾驶舱”。平台自动派单给综合执法、环保等部门，网格员快速跟进，形成“发现—处置—反馈”的闭环。这双“火眼金睛”上岗后，网约房周边生态投诉降了40%，海岸线又变回了干净的“蓝色丝带”。“以前靠腿跑、用眼找，现在眼镜一扫就报警，处理快多了。”

游客也成了“环保合伙人”。岱山公安设计的“生态积分”机制，让住客动起来。垃圾分类投对了，空调调到26℃，报名参加“净滩”公益……都能攒积分，下次住店抵房费，还能换岱山特色的贝壳书签、海鲜干货。客房里摆着生态手册，扫码能进“岱山生态守护者”社群，跟着看海龟保护故事、预约观鸟活动。“带娃捡垃圾换了两包海苔。”上海游客李女士的朋友圈，晒着孩子举着积分卡的笑脸。